
 

 

 

 

Αθήνα, 31 Μαΐου  2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς  

Παιδείας, Θρησκευμάτων, Αθλητισμού 

Εσωτερικών  

 

Θέμα: «Άνιση αντιμετώπιση των φοιτητών που φοιτούν για δεύτερο πτυχίο και δεν 

δικαιούνται δελτίο ειδικού εισιτηρίου» 

 

Ο αλλεπάλληλος και συνεχιζόμενος περιορισμός του δημόσιου και δωρεάν χαρακτήρα της 

εκπαίδευσης έχει οδηγήσει στην αύξηση του κόστους σπουδών των φοιτητών, ειδικά αυτών 

που σπουδάζουν στην επαρχία, κόστος δυσανάλογο για τον οικογενειακό προϋπολογισμό.  

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι φοιτητές της επαρχίας σήμερα, 

είναι η προσπάθεια που κάνουν οι ίδιοι και οι  οικογένειές  τους να ανταπεξέλθουν στα έξοδα 

φοίτησης, εφόσον δεν υφίσταται ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα φοιτητικής μέριμνας που να 

εξασφαλίζει φτηνή σίτιση και στέγαση των φοιτητών.  

Τα έξοδα καθημερινής μετακίνησης, έξοδα ενοικίου αλλά και  διατροφής αυξάνονται κάθε χρόνο 

και εκτιμάται ότι ξεπερνούν τα 800 ευρώ μηνιαίως. Αλλά και για τους  φοιτητές που σπουδάζουν 

στην Αθήνα και διαμένουν με τις οικογένειες τους, τα έξοδα μετακίνησης παραμένουν υψηλά 

γιατί μπορεί να χρειάζονται δύο και τρία διαφορετικά μέσα συγκοινωνίας για να φτάσουν στη 

Σχολή τους. 

Ένα θέμα που απασχολεί σημαντικό αριθμό φοιτητών αφορά τους φοιτητές που φοιτούν για 
δεύτερο πτυχίο μέσω κατατακτήριων εξετάσεων και δεν δικαιούνται δελτίο ειδικού εισιτήριου 
(πάσο). Τα υψηλά ποσοστά ανεργίας στους νέους κάτω των 25 ετών,  τα οποία φτάνουν πάνω 
από 27%, το δεύτερο μεγαλύτερο ποσοστό στην ΕΕ,  η συνεχής αλλαγή των απαιτήσεων της 
αγοράς για νέα  επαγγέλματα αλλά και η έλλειψη ουσιαστικού επαγγελματικού 
προσανατολισμού στα σχολεία, οδηγεί μια μεγάλη μερίδα νέων,  να συνεχίσουν τις σπουδές 
τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση σε άλλη ειδικότητα της αρέσκειας τους. Πολλοί  βρίσκονται 
σε απόγνωση επαγγελματικά και θέλουν να βελτιώσουν τα προσόντα τους  ή έκαναν 
λανθασμένη με βάση τα ενδιαφέροντά τους επιλογή σχολής ή τέλος δεν τα κατάφεραν αρχικά 
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μέσω πανελλαδικών να μπουν στην σχολή που τους ενδιέφερε  περισσότερο με αποτέλεσμα να 
στρέφονται σε ένα δεύτερο πτυχίο.  

 

Ωστόσο, η κυβέρνηση αντιμετωπίζει αυτή την κατηγορία φοιτητών ως υποδεέστερη, 
επιβαρύνοντάς την με προσωπικά έξοδα μετακίνησης, αυξάνοντας με αυτό το τρόπο τον ήδη 
υπερφορτωμένο προϋπολογισμό διαβίωσης στην επαρχία. Η αδικία αυτή ενισχύεται 
περισσότερο για τους  φοιτητές με χαμηλά εισοδήματα που καλούνται, μεταξύ άλλων, να 
πληρώνουν τις μετακινήσεις τους με πλήρες εισιτήριο.   

 

Επειδή η Παιδεία αποτελεί κοινωνικό αγαθό και θα πρέπει να παρέχεται δωρεάν και ισότιμα 
προς όλους αποκλειστικά από τον δημόσιο τομέα, 

Επειδή η ισότιμη και δίκαιη  αντιμετώπιση όλων των φοιτητών αποτελεί βασική προϋπόθεση 
της κρατικής μέριμνας, 

Επειδή οι φοιτητές που ζουν στην επαρχία, ειδικά με χαμηλά εισοδήματα, αντιμετωπίζουν 
σοβαρά προβλήματα και δυσκολίες διαβίωσης λόγω του υψηλού κόστους ζωής.   

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Τι μέτρα θα λάβει άμεσα η κυβέρνηση, με τις απαραίτητες ασφαλιστικές δικλείδες, 

όπως λ.χ. κοινωνικοοικονομικά κριτήρια, ώστε να άρει την χρονίζουσα αδικία εις 

βάρος των φοιτητών που μετά από κατατακτήριες εξετάσεις φοιτούν για δεύτερο 

πτυχίο και δεν δικαιούνται πάσο;  
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Βέττα Καλλιόπη  

 

Γαβρήλος Γεώργιος 

 

Δούρου Ειρήνη (Ρένα) 
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Μπάρκας Κωνσταντίνος 
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